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Naţionalism sau 
nationalisme ?

Mai stăruie în mintea multora o plurális 
täte de nationalisme, fapt ce le sdruncină 
şubreda concepţie politică.

Liberalismul paşoptist era naţionalist. 
Naţionalismul acesta, care sub diferite fir 
me s'a târâi pană la poalele războiului 
din 19Í6. a avut cam următoarele forme:

1) declamatoriu (gen Rică Venturianu);
2) ciocoiesc (gen Al. Marghiloman);
3) europenist (gen Tache Ionescu).
Un început de antisemitism a fost tră

dat imediat după războiu de cei mai mulţi 
bărbaţi de stat, cari au fost convinşi per
sonal de marele financiar Marmorosch 
Blanlc,

>După războiu — datorita evoluţiei — 
nu ne mai vream, europenişti, ci universa~ 
lişti. Prin N. Titulescu dam lecţii întregii 
omeniri. Naţionalismul nostru devenise 
masonic şi umanitarist.

Doua partide mari îşi disputau forţele: 
Tvstfional şi liberal, naţî&n&î ţ i  ţărănist. 
Ptţhnul era patronul băncilor jidkneştî şi 
aevèa drept organ oficios pentru străină
tate gazeta „U Indépendance Roumaine*“, 
unde trona d. Bercôûitz. Celait partid na
ţional era azilul tuturor jidanilor şi jidă- 
niţilor.

„Dimineaţa*“ şi ,^Adevărul“ iţi dădeau 
zilnic lecţii de românism ; ele scriau arti
cole la Paşti şi la Crăciun despre h u s  
Hristos, ele îţi vorbiau despre revoluţiile 
naţionale, ele admonestau studenţimea, a- 
rătând că ne facem. de râsul Europei lui 
Leon Blum continuând a refuza să deve
nim masoni şi umanitarişti.

Orice om care se „respecta* în ţara a- 
ceasta, te lua de sus.

— Bine dragă, toţi suntem naţionalişti. 
Dar să ne facem aşa de ras, să rămânem 
în urma Europei. Faceţi încurcături lui 
Titulescu. Astâmpăraţi-vă! Jnscrieţi~vă la 
noi în partid şi totul se va aranja cum e 
mai bine!

Partitura aceasta s a  cântat cu succes 
până la apariţia Căpitanului. De atunci 
echipa lui sporită an cu an a surâs com
pătimitor la orice încercare de cuminţire, 
Şi oamenii binevoitori nu înţelegeau încă
păţânarea băieţilor. O speranţă mai aveau, 
Sunt puţini. Şi-o repetau zilnic dela cate
dră, din birou, din fabrică, dela radio şi 
de pe manşeta ziarelor scrise de mari 
scriitori naţionalişti.

Trebue să creiem o diversiune — şi-a 
spus CahaluL Şi au început organizaţia  
nile tineretului fiecărui partid, studii de 
doctrină: ţărănismul naţionalist, democra
ţia corijată etc.

In momentul acela, în care naţionalis
mul legionar depăşind faza lui romantică 
se contura totalizând în întregime aspira- 
ţiunile neamului românesc din .fi de peste 
hotare (vezi adeziunea impresionantă a 
macedonenilor), a apărut surogatul naţio
nalismului sau naţionalismul pe înţelesul 
tuturor. Cu ajutorul lui şi al unui ciclop 
de mărimea unui căţeluş de casă, s'a în
cercai distrugerea totală a naţionalismu
lui legionar, compromiterea lui.

Şi atunci, după victoria totală şi defini- 
tipa — aţi auzit, definitivă — a. naţiona
lismului legionar, se pune întrebarea: 

Naţionalism sau nationalisme?
N*au fost naţionalisme, ci diferite încer

cări de compromitere a ideii pure ce se 
sbătea să ajungă la suprafaţă. Chiar 
când a fost câte un om, de bună credinţă, 
el a fost înşelat de comunitatea masortă şi 
democratS.

N E A M U L
Un neam trăieşte în veşnicie prin 

concepţia, onoarea şi cultura lui. De 
aceea conducătorii naţiilor trebue să ju
dece şi să acţioneze nu numai după in
teresele fizice sau materiale, ale neamului, 
ci ţinând seamă de linia lui de onoare 
istorică, de interesele eterne. Prin urmare, 
nupâioe cu orice preţ, ci onoare cu orice 
preţ.

In timpul celor două luni de negocieri 
economice între Germania şi Rusia sovie
tică, duşmanii Reiehului şi-au făcut o su
medenie de socoteli, aşteptând să iasă 
din aceste negocieri — în Ioc de o întărire 
a relaţiuiiilor dintre cele două mari pu
teri, — un conflict apropiat. Amănuntele 
acordului au spulberat însă toate aşteptă
rile, mai ales că în timpul acestor nego
cieri s‘a ajuns şi la o înţelegere cu privi
re la lichidările patrimoniale ale germani
lor repatriaţi din fostele state baltice, lu
crări care au întârziat în mare măsură 
semnarea acordului,

SCHIMBUL COMERCIAL A FOST 
EXTINS ŞI ECHILIBRAT

Esenţialul acestui tratat este, ca el de
păşeşte cu mult volumul celui din 11 Fe
bruarie 1940. înţelegerile germano-sovietî- 
ce din August 1939 au dus la încheierea 
unui tratat economic, care a intrat în vi
goare la 11 Februarie 1940. Cu această o- 
cazie sa u  ivit următoarele dificultăţi: 
furniturile ruseşti către Germania au 
fost în primul rând alimente sau materii 
prime, efectuate din stocuri disponibile. 
In schimb, furniturile germane se com
puneau în cea mai mare parte din maşini 
şi obiecte de investiţi une, confecţionate în 
în urma Comenzilor, astfel că socotelile 
reciproce nu puteau fi echilibrate cnco- 
mifent. Aşa se explică şi faptul, că fur
niturile ruseşti se termină în baza acor
dului economic din vigoare la 11 Februa
rie, în schimb cele germane numai după

A fost, este şi va continua a fi  un sin
gur naţionalism: naţionalismul legionar.

Pentruce?
Pentrucă naţionalismul este corespon

dentul spiritual al dorinţii de desăvârşire 
al unui neam cu aspiraţiuni trascendente.

Naţionalismul legionar îndeplineşte ace
ste condiţiuni /a maximum. El este autoh
ton, tinde la desăvârşirea omului rumâ- 
nesc, întronând ca valori munca, onoarea, 
jertfa totală ş i practicarea ortodoxismului

C0RNELIU Z. CODREANU

însemnătatea acordului 
economic germ ano-rus

Cl a spulberat toate aşteptările Angliei 
intr un iminent contlict ruso-german

trei luni de zile, socotite dela aceasta da
tă. Se înţelege ca acest timp nu era decât 
un interval de trecere, căci mai târziu, în 
decursul continuu al schimbului economic, 
furniturile celor două puteri se echili
brau fără multă greutate. O mare parte a 
negocierilor duse din Octombrie a fost de 
altfel destinată armonizării trebuinţelor 
reciproce, cu care prilej erau de învins nu 
chestiuni principiale, ci în primul rând 
formele de transfer. In ambele părţi exi
sta dorinţa pentru echilibrarea traficului 
între cele două (ari şi evitarea de credi
tări reciproce ,

ASIGURAREA BAZEI ALIMEN
TARE GERMANE

Dinspre partea autorităţilor competen
te germane aflam următoarele cu privire 
Ia aprecierea noului acord economic: In 
speculaţiunile inamicilor Germaniei a ju 
cat un mare rol speranţa că recolta slabă 
de grăunţe din unele părţi ale Europei de 
Nord, Centrale şi Sud-Estice va avea ur
mări fatale asupra situaţiei alimentare. 
Acestei stări de lucruri îi stă opus faptul 
că Europa răsăriteană şi mai alei» Uniu
nea Sovietelor a avut în anul 1940 o re
coltă de grăunţe ce stă cu mult deasupra 
mediei anilor trecuţi. Speranţa cercurilor 
politice din Londra de a despărţi Ger
mania şi Rusia Sovietică, izolând cele
lalte ţări ale continentului european de 
excedentele alimentare ale Uniunii Sovie-

(Continuare pe pag. 5-a)

aşa cum ne-a fost lăsat de sfinţii părinţi 
ai bisericii Domnului nostru Ism  Hristos. 
Acest naţionalism exclude din comunita
tea sa jidănimea şi aşează la locul cuve
nit pe neromâni.

De aceea, noi ne regăsim total în legio- 
narism şi de aceea nu putem socoti a mai 
f i  fost şi alt fel de naţionalism.

Mai este cineva care nu înţelege?

CICERONE MUCENIC

P R I E T E N I E
Trebuesc relevate manifestările de în

chegare a prieteniei ce ne leagă de ma
rea noastră aliată Germania. In zilele de 
10 şi 14 Ianuarie a. c., au avut loc doua 
conveniri la care au participat misiunea 
m ilitară germană, reprezentanţii grupu
lui etnic german din localitate, autorită
ţile noastre militare şi civile, precum şi 
reprezentanţii intelectualităţii române 
braşovene. Cea din urmă convenire V a 
ţinut în localul Casinei române, din ini
ţiativa preşedintelui inginer I. Ionică, 
prim arul municipiului.

Nici că se putea alege un loc niai^ potri
vit. In cursul celor peste 100 de ani de e- 
xistenţă, societatea aceasta a luat multe 
şi frumoase iniţiative pentru salvarea 
intereselor neamului. Bătrânul local, fru
mos împodobit cu scoarţe româneşti, da 
atmosfera caldă a tradiţionalei ospitali
tăţi româneşti, care vrăjeşte şi cucereşte 
inimile- In tr’adevăr a fost atâta căldură, 
atâta apropiere şi deschidere de inimi, 
încât a dispărut orice formă convenţiona
lă sau protocolară.

Rostul acestor întruniri este de cea 
mai mare importanţă. Germanii trebuesc 
cunoscuţi de noi, iar Românii trebuesc 
cunoscuţi de Germani. Prin cunoaşterea 
reciprocă ne vom iubi mai mult şi vom 
risipi încercările iudeo-satanice. care se 
mai lucrează — durere — prin semeni 
de ai noştri, de a zădărnici îndreptarea 
neşovăitoare a politicei noastre externe. 
In statul naţional-legionar politica ex
ternă a devenit românească, de sine stă
tătoare şi conformă intereselor vitale ale 
neamului. Ne-am liberat de tutela iudais
mului şi a masoneriei. Unirea- noastră 
cu Germania nu este o creaţie artificialii, 
nici o alianţa de ocazie. Ea a răsărit din 
vâltoarea luptei comune împotriva tira
nilor iudeo-masoni, din neajunsurile şi 
suferinţele suportate deopotrivă din par
tea lor. din închisori şi din morminte, A- 
eeastă identitate de ţinte şi de structurii 
ideologică dă forţa morală nebiruită a 
prieteniei noastre.

Aliaţilor noştri lç aparţine toata nădej
dea şi dragostea noastră. Alături de ei 
stăm cu toţii liniştiţi şi încrezători în 
opera de dreptate, ee o vor face, deoare
ce, cauza noastră este cauza unui adevăr 
multisecular. Cot la cot, vom luţţta pen
tru  întronare^ ordinei noui de libertate 
şi de dreptate.

Alianţa noastră, sfinţită cu dragostea 
reciprocă, reprezintă testamentul sfânt al 
tu turor care şi-au sacrificat vieţile pen
tru idealul de reînoire şi de înălţare al 
neamului nostru.

In zorii renaşterii noastre am promis a- 
liaţilor fidelitate pentru fidelitate, afec
ţiune pentru afecţiune, aju tor pentru a- 
jutor. Am întemeiat de bună voie o fru
moasă unire de inimi şi de braţe pe te
meiuri comune de credinţă şi de spiri
tualitate, pentru a deschide drumul spre 
un viitor mai bun şi mai sigur.

Avântul, succesul şi puterea ţnarci na-, 
ţiuni germane, de care ne-am legat sonr- 
tea, înseamnă avântai, succèsul şi pu
terea naţiunei noastre. Aceasta trebue 
s*o înţeleagă toţi fiii neamului!

Iată de ce suntem fericiţi când ne pu - 
tem întâlni cu prietenii noştri, fiindcă ne 
reconfortăm mutual şi ne umplem sufle
tele cu o nonă încredere şi cu o nouă 
dragoste. în unirea noastră sinceră. în so
lidaritatea noastră perfectă stă taina bi
ruinţei definitive şi durabile, ce va să
vina.

I. MOŞOllî
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G â n d u r i  din Scriptură

Suni adeseori comori ascunse prin lo
curi retrase cari reprezintă valori neba- 
nuiie. Se spune că aceste comori lasă o 
flacără care luminează noaptea deasupra 
locului unde sunt ascunse, înlesnind ast
fel găsirea lor.

Tot astfel sunt şi pentru suflet comori, 
de valoare neîntrecuta. Odată aflate ace
ste comori, ele luminează viaţa aflătoru
lui lor în foaie împrejurările.

O astfel de comoară, spre care omul 
priveşte, fără să-i dea de multe ori vreo 
însemnătate pentru viaţă, este Sfânta 
Scriptură.

Fiecare parte din Biblie, ce se citeşte la 
sfânta liturghie este, iubite frate, un mo
ment însemnai din viaţa Mântuitorului, o 
parte din adevărul divin, o fărâmă^ din 
dragostea pe care Dumnezeu şi-a arălat-o, 
prin Fiul Său, faţă de noi.

In această 1Duminecă, Evanghelia ne 
amintşete de minunata vindecare a celor 
zece leproşi. (Luca, cap. W I1 ).

Iisus, intrând întrun^ sat, se întâlneşte 
cu zece leproşi cari văzându~L,^ strigau: 
„lisuse, Invăţătorule, fie-ji mila de noi'*. 
Şi Mântuitorul, fără să-i mustre de păca
tele lor, fără să-i mai întrebe, ca altădată, 
daca cred că îi poate vindeca, îi trimite 
să se arate preoţilor. Pe când se duceau 
siau curăţit de lepră. Ne putem închipui 
bucuria celor zece leproşi, cari se aflau la 
câţiva paşi în faţa gropii. Căci această 
cumplită boală este fără leac. Ce altă bi
nefacere mai mare puteau ei căpăta dela 
Domnul?

Dar pe cât de mare, de generala şi ne
precupeţita a fost binefacerea Mântuito
rului cu ei, pe atât de mică a fost recuno
ştinţa lor. Toţi cei zece leproşi s‘au vinde
cat, dar numai unul, văzând aceasta, s'a 
întors şi „căzând la picioarele lui Iisus, i~a 
mulţumit‘£. Răspunzând atunci Iisus, i-a 
zi&i ,yAu nu zece s'au vindecat? Dar cei 
jiouă unde suni?"

Ar fi  prea puţin dacă am vedea în mi
nunea Mântuitorului numai atât, dacă 
nu i-am vedea legătura strânsă cu noi, în- 
0eştU  ei P & r c ă  anume pentrlţ noi.

É drept că niciunui din noi ii*ani fost 
boiriavi de lepră şî nâ m  cerut pentru o 
asemenea vindecare ajutorul lui Dumne
zeu.

Dar nu e mai puţin adevărat că această 
boală a trupului, este icoana cea mai po
trivită a unei boli a sufletului, păcatul.

Ş i precum, pe timpul Mântuitorului nu 
era leac pentru tămăduirea acestei boale 
trupeşti, tot astfel penrtu vindecarea de 
păcat nu este nici până azi şi nu va fi 
pană la sfârşitul lumii, nici doctor, nici 
doctorie pământeasca. Aşa încât singura 
noastră scăpare din robia păcatului rămâ
ne Mântuitorul, ca şi pentru cei zece le
proşi.

Şi iată că, aşa cum  a  întâmpinat cu 
mila Sa pe leproşi, tot astfel a  întâmpi
nat cu mila Sa nemăsurată neamul ome
nesc, scoţându-l din robia păcatului. La o 
răscruce de vremi, când omul gemea sub 
ameninţarea păcatului, care îl duse până 
în  „latura şi umbra morţii“', răsărit-a lu
mii Mântuitorul.

Cu toate că nu avea nimic comun cu 
păcatul, căci nimeni nu L-a putut vădi

Teatrul „Lupta şt Lumină,,

de păcat, a luai păcatele noastre, s*a răs
tignit pentruca noi prin „rana Lui să ne 
vindecăm *, cum zice proorocul.

A  venit între noi, în  chip de rob, sme- 
rindu-se până la asemănarea cu noi, pen
truca pe toţi să ne mântuiască.

Şi to tuşi. . .  această universală binefa
cere, din care se împărtăşesc şi se încăl
zesc toţi, ea din lumina soarelui* o pri- t 
mese mulţi, foarte mulţi, fără un pic de j 
recunoştinţă.

încât, par că auzim de peste vremuri, 
mustrarea Domnului: „Au nu zece s*au 
vindecat? Dar cei nouă unde sunt

Unde sunt zecile de mii de creştini, cari 
poartă numele lui Bristos şi încă până*azi 
nu s(au întors să mulţumească lui Dum
nezeu pentru binefacerile primite? Mân
tuitorul ar zice în faţa acestor nerecunos
cători: „Au nu pe toţi v am_ vindecat? Nu 
peste toţi. buni şi răi, a răsărit soarele şi 
v a  încălzit? Este careva care ar putea 
spune că nu l-am ajutat şi ocrotit? Au nu 
pe toţi v'am mântuit prin răstignirea mea 
şi v'am răscumpărat prin sângele meu?

„Unde sunt cei mulţi? Nu s'au găsit, să 
se întoarcă, să dea mărire lui Dumnezeu, 
decât acesta singur?*

Sub bătaia acestei mustrări a 'Domnu
lui, putem coborî, iubite cetitor, pe pagina 
sfintei Evanghelii de azi, şi sa desprindem 
ca o rază, voia lui Dumnezeu. Ea e vir
tutea recunoştinţei.

Recunoştinţa este pentru suflet ceeace e 
ploaia pentru sămânţă. Precum sămânţa 
nu poate încolţi fără ploaie, aşa nu na 
putem apropia de Dumnezeu fără recuno
ştinţa. Ea e pentru suflet ceea ce e soa
rele pentru hrana plantelor. Precum pu
terea căldurii sohre e un factor centru 
ridicarea hranei din rădăcină până la cea 
din urmă frunză, tot aşa ridică recunoş
tinţa spre înălţimi spirituale viaţa.

Alpiniştii, când urcă pe mun(i şi dau 
de o floare rară, numită „Floarea Regi
n e i ş t i u ,  fără să mai măsoare, că se află 
la o înălţime de peste 2000 de metri, pen- 
trucă această floare nu creşte mai jos. Re
cunoştinţa este pentru suflet, ca o floare
a. reginei, ea î l  mărturiseşte că este 'oproa* 
pe de Dumnezeu.

Dacă ar fi  insă să ne întrebăm acum : 
Cum. stăm fiecare dintre noi cu recunoş
tinţa faţă de cei ce ne-au făcut vreun bi
ne? Şi mai întâi faţă de Dumnezeu, izvo
rul bunătătilor?

Nu cumva în rugăciunile noastre cerem 
numai şi uităm să mulţumim?

Cum îţi arăţi tu, copil zglobiu sau tâ
năr robust, recunoştinţa faţa de părinţii 
tăi, trudnici sau bătrâni? A flă  că vestitul 
nostru picior Grigorescu, încă dela vârsta 
de 13 ani, ajuta pe săraca $a mamă şi pe 
frăţiorii săi, cu banii strânşi din vânzarea 
iconiţelor, zugrăvite de el.

Şi mai, află că marele mitropolit lacob 
Stamate al Moldovei, nu s'a ruşinat să a- 
şeze, în locul de frunte la masă intre boe- 
rii ţării, pe mama sa, venită dela Bistriţa, 
deşi avea opinci în picioare.

Fiţi deci toţi recunoscători, mulţumind 
lui Dumnezeu pentru toate.

Preot VASILE COMAN

Soacra si nora
Comedie în 3 acte şi 11 tablouri de Cano Goldonl —

Aşezarea pentru teatru muncitoresc, a 
poposit în zilele de 14 şi 15 Ianuarie, cu 
primul turneu din acest an, în oraşul no
stru, după ce, în Decemvrie — din moti
ve pe care nu le mai discutăm — chemase 
pe spectatori în doua rânduri, Ia repre
zentaţii care nu au mai av ut loc.

Scriam în unul din numerii trecu# ai 
ziarului, despre partea cu adevărat folo
sitoare care o aduce spectacolul şi, în 
special, cel al teatrului. Adăugam, dease- 
rhenea, cum toate acestea au fost verifica
te pe teren.

Pentru documentarea acestora, vom re
da aici câteva cifre privind activitatea a- 
cestui teatru muucitoreec dela înfiinţarea 
lui. Astfel, la 1 Dec. 1940, după doi ani 
abia dela înfiinţarea lui, teatrul numără 
cea. 2000 reprezentaţii şi peste un milion 
de spectatori. S'au făcut până acum 21 
turnee prin centrele muncitoreşti de sea
mă din tara, în care s‘au jucat 23 de piese 
pentru adulţi şi 25 pentru copii.

Desigur că aceste cifre indică îndestul, 
marea aderentă, simţul şi dragostea pe ca
re lumea muncitorească o are pentru tea
tru. Cu un repertoriu bina ales şi cu o e- 
chipă de actori buni, teatrul muncitoresc 
al organizaţiei „Luptă şi Lumină“ va o- 
feri pentru timpul liber al lucratorului 
celc mai frumoase şi folositoare ceasuri 
de bună petrecere.

„Soacra şi nora'*, piesa lui Carlo Gol- 
doni, care a fost jucată în serile de Î4 şi 
15 Ianuarie, este o realizare a teatrului 
care stă între farsa şi comedia de cajac- 
ter. Fără adânciri psihologice, cu destule 
replice şi mai ales gesturi de farsa, pri
ma piesă din turneele acestui ^n. a fost
— ca valoare artistică — sub celelalte re
prezentaţii.

Cu toată osteneala ce au depus actorii, 
cu greu s‘au putut suplini lipsurile piesei, 
a cărei alegere — se vede treaba — s‘a fă* 
eut, gândindu-se la gustul, ca să-l numim 
aşa, rudimentar al .spectatorului muncitor. 
De astădată, oarecum, s'a greşit. Piesa a 
plăcut mai puţiuv Chiar „Ginerele iuj Ră
gi Petcu“, piesa lui Alecsandri, a fost mai 
mult gustată. Şi doar, nici aceasta au  a 
fost dintre lucrările bune. Şi o spunem a- 
ceasta deschis, întrucât nu am dori, cum 
nu doresc nici muncitorii şi cum desigur 
nu doresc nici artiştii şi organizatorii, ca 
după o lună de aşteptare sa plece del-î 
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spectacol neîndeajuns mulţumiţi.
Acţiunea piesei — după cum »3 poate 

deduce din însăşi titlul ei —-vse poarta a- 
supra conflictului, niciodată împăcat, care 
există de când lumea, între soacră şi nora.

Contesa Isabella, mama tânărului Gia- 
cinto, bâjbâit şi caraghios, şi-a însurat fiul 
cu fata şi zestrea unei fete — Doralice 
a bogatului negustor şi om de bim simţ, 
Pantalone. Deoparte, aşedar, nobleţe» 
scăpătată dar îngâmfată şi geloasă de 
trecutul şi strălucirea unui blazon, de al
ta, fata burgheză, cu zestre solidă, cu am
biţii şi multă tenacitate. Apoi figuri şi ac
ţiuni adiacente: Cavalerul dell Bosca de 
partea norei şi doctorul Balanzoni In ta
băra soacrei, cari. dorind să împace duş
măniile, mai rău le încurcă. Deasupra Ui- 
turor, fără nici-o autoritate, şters, fără 
voinţă, preocupat numai de colecţiile lui 
de obiecte antice, la achiziţionarea cărora 
este mereu tras pe sfoară, stă figura Con
telui Anselmo, care cedează cu recunoş
tinţă drepturile sale de „pater familias“ 
negustorului JPantalone, tatăl „norei“ Do
ralice, om de cumpăt şi judecată. Lucru
rile, atunci când tind să se limpezească si 
să se împace, sunt încurcate de Colombi- 
na, servitoare vicleană, cu simbrie dia 
ambele tabere.

Cele trei acte cuprind tot felul de „com
plimente“, de alte atâtea maliţiozităţi, pe 
cari, soacra şi nora — ursite să trăiască 
sub acelaş acoperiş — şi le servesc reci
proc, în disperarea celorlaţi membri din 
familie şi spre deliciul servitoarei şi arga
ţilor.

Fără acţiune, cu tam-tam-nl acesta al 
§oacrei şi norei, piesa a fost totuş — prin 
efortul actorilor cari a 14 căutat să-i dea 
viată, acceptabilă. Muncitorii spectatori, 
vorbeau cu regret despre „Vreau sa mun
cesc“, despre „Nunta pe datorie“ şi atâtea 
alte piese, care au fost gustate şi au pla- 

' eut mult şi despre care îşi aministXî, ori- 
decâteori merg sau ies dela aceste specta
cole ale lor.

încă odată, s*a putu t face dovada, ca 
talentul unexr artişti ca* Maria Mohor, ifi- 
lena Body, Cezar Rovinţescu, Gh Damian 
în rolul Contelui Anselmo etc., pot suplini 
anumite lipsuri ale piesei tacâni-o mul
ţumitoare pentru publicul din sală.

In viitor, am dori sa aplaudăm însă, cu 
mâi multă convingere şi — dacă e cazul
— să râdem, tot aşa. C. P. T.

Turneele teatrelor din Capitală ia Braşov
Braşov, 18. —  Atragem atenţia publi

cului din Braşov şi ju r  asupra reprezen
taţiilor teatrale ale protagoniştilor din 
Bucureşti. Aceste reprezentaţii vor avea 
loc în zilele de 20, 22 şi 27 Ianuarie a. c.

întâiul turneu (Luni 20 Ian.) e turneul 
comemorativ „Vasile Alecsandri”. Se re
prezintă Barbu Lăutarul, cântat de d-1 
Mişu Ştefănescu dela Teatrul Naţional 
din Cluj, şi comedia lui S. Lopez: Slutul. 
Rolul titu lar va fi interpretat de artistul 
Ion Livescu.

Al doilea turneu e cel al Teatrului Na
ţional (Miercuri 22 1. c.) Se va juca tra
gedia Faust de Goethe, în frunte cu ar

tiştii George Vraca, N. Băltăţeanu, G. 
Baldovin şi artista Lilly Carandino. 
Spectacolul va fi regizat de Soare Z. 
Soare. Tinerimea şcolară e admisă să par
ticipe la această piesă teatrală.

Aceste prime două spectacole vor avea 
loc în sala „Astra”.

A treia reprezentaţie (Luni, 27 Ian.) se 
va da la „Teatrul Reduta” de trupa tea
trului „Regina M aria” în frunte cu arti
stul V. Maximilian. Spectatorii vor savu
ra  comedia lui Spiros Melas: Papa se lu- 
strueşfe.

Reţineţi bilete, din vreme, Ia agenţiile 
teatrale.

Faust în literatura românească
Capodopera Iui Goethe a pătruns şi in 

literatura noastră, după cum am arătat, 
pe larg, la 1931, în tr‘un studiu de litera
tură comparată.

Credem că nu va fi lipsit de interes să 
prezentăm cititorilor noştri, în preajma 
turneului Teatrului Naţional din Capita
lă prin Braşov şi alte oraşe, mişcarea li
terară ce s‘a produs în România in jurul 
lui Faust

Cea mai veche traducere fragmentara 
din prima parte a  tragediei s a  produs pe 
la  începutul secolului al XlX-Iea. E vorba 
de cuvintele simbolice ale Spiritului Pă
mântului: „In Lebensfluten, Im Taten
sturm“ tălmăcite de lancu Văcăresc« şî 
publicate în volumul său de poezii din 
1848 subt titlul sugestiv, dar nu prea fe
ricit ales: Dracul. Traducerea e însă mult 
mai veche şi s‘a săvârşit, după părerea 
criticului literar G. Bogdan-Duică, pro
babil imediat după apariţia părţii I din 
Faust (1808), deci în tinereţea lui lancu 
Văcăresc«.

Asupra altor încrecări fragmentare nu

de prof* Ion Gherghel
mai insistăm aici, ci trecem la tălmăcirile 
integrale ale primei părţi a tragediei.

La 1862 apăru, în tipografia lui Adolf 
Bermann din Iaşi, încercarea lui Vasile 
Pogor şi Nicolae Skelitty. Autorii acestei 
traduceri îşi dau bine seama de greutatea 
întreprinderii lor şi nu greşesc când o 
consideră „o simplă încercare“. Nu-şi fac 
iluzii că ar putea sa redeie frumuseţile 
modelului, care — după cum afirmă şi ei
— „n‘a putut fi tradus, în nici o limbă, cu 
toată splendoarea sa originală58. Faptul a- 
cesta însă nu i-a descurajat, fiindcă „ori
cât de desfigurată §£ar putea închipui tra 
ducerea, totuşi concepţia lui Goethe se 
ridică atât de vie, captivantă, uriaşă, de 
valoare universală“, încât merită să fie 
cunoscută şi de Români. Chiar dacă nu 
ne-ar fi adresat autorii, în prefaţă, rugă
mintea expresă să- nu-l judecăm pe 
Goethe după traducerea alcătuită de ei, 
dar nici „pe aceasta din urmă după ori
ginalul lui Goethe“, cetitorul, curios să se 
documenteze asupra valorii literare a ace
stei prime încercări, îşi va da uşor seama

că „distantele dintre aceste două produ
ceri sunt atât de nemăsurate, încât nu 
permit nici cel mai mic punct de compa- 
raţiune.“

Abia sccolului al XX-lea i-a fost sortit 
să apropie dc spiritul nostru, în tr‘o mă
sură mai remarcabilă şi în tro  formă ne
contenit însetată după desăvârşire, cea 
mai profundă operă goetheană.

Tălmăcirea lui Pogor şi Skelitty fu al
cătuită în proză, prin care se împletesc, 
ici-colo, şi câteva versuri. Abia pe la 
1905 apare, în două reviste literare, tra
ducerea îu versuri a lui Ion Gorun (—Al. 
Hodoş), publicată, în anul următor, în 
volum. Cu acest prilej, traducătorul îşî 
supune versurile unei minuţioase revi^ 
zuiri, atât în œ  priveşte partea pur Stili
stică, cât şî cu privire la fondul ideolo
gic. Pe lângă ritmul ce i se părea şovăi» 
tór, Gorun corectează îşi completează cu 
pasiune vocabularul, aranjează topica, 
verificând până şi ortografia. Scenele de 
ta sfârşit nu mai reclamau atâtea schim
bări. Autorul se deprinsese cu tehnica lu
crului, încât — după aprecierea criticu
lui literar Mihail Dragomirescu — „pagi
nile finale sunt remarcabile şi pot fi cu 
plăcere citite de oricine are un simţ mai 
înalt poetic“.

Oricâte scăderi şi imperfecţiuni ar avea 
această prim ă încercai© in  versuri a  lui

Ian Gorun, lucrarea, săvârşită de acest 
bun cunoscător al limbii germane, are in 
cealaltă balanţă destule calităţi pentru ca 
să se poată ţinea cumpăna dreaptă. Stăm 
aşa dar în faţa unei prestaţiuni de mare 
merit literar, mai ales în ceeace priveşte 
redarea dificilelor nuanţe ale fondului 
ideologic. Mai ales dacă vom face o com
paraţie minuţioase cu altă traducere mai 
nouă, dela care am fi în drept să aştep
tăm mai mult, ne vom convinge că grea 
muncă a trebuit să depună acest scriitor 
român, până a isbutit să croiască o albie 
nouă, în care să se reverse inspiraţia 
grandioasă a unui poet genial de talia Iui 
Goethe.

înainte de » trece Ia tălmăcirea inte
grală a lui L U. Soricu, sântem datori să 
Înregistrăm o altă traducere, în proză, 
care apăru la 1908 în „Biblioteca pentru 
to ţr . Âutqrul acestei lucrări de populari
zare e Iosif Nădejde. In prefaţă se ocupă 
de geneza tragediei, rezumându-i ideile 
principale după diferiţi comentatori, cu 
scopul de a scoate în relief concepţia au
torului, dându-ne şi câteva lămuriri asu
pra  traducerii sale. După sugestia lui 
Ghiţă Pop, traducătorul ne dă şi câteva 
note, Ia subsolul textului, care s‘au dove- 
dit foarte utile.  ̂Astfel, munca lui Iosif 
Nădejde e vrednică să  fie enhliniată, cu 
toata recunoştinţa.
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Profesorul Ion Faur
Zice undeva la cartea sfânta a neamuri

lor că pe cei aleşi Dumnezeu / ‘ ia la dân
sul şi poate nicicând în sbuciurnata noa
stră istorie, dumnezeirea n a  strâns la 
piept atâta floare a rotnânimjî ca în bar- 
iolomeiul an 1939. Din vălmăşagul acesta 
cutremurător se desprinde duioasa ima
gine a unui coleg. Sfioasă şi plină de gin
găşie ca şi viaţa-i, figura camaradului 
Ion Faur încearcă să se strecoare scăpând 
pe marginea amintirii ca să apuce pe că
rările veşniciei. Rar ne-a fost dat să ve
dem un aşa ales caracter al firii omeneşti, 
ca acel minunat suflet construit din tot ce 
are mai distins omul. Cine nu-şi aminteşte 
de acea nobleţă a lui Faur, de blândeţea 
lui îngerească, de bunătatea fără de mar
gini, învestmântată în îngăduinţă biblică, 
de modestia impunătoare şi de mila sa 
mesianică — virtuţi arătate nouă în scurta 
lui poposîre printre noi.

Crescut la umbra nevoii, frământat pe 
nicovala lipsurilor şi călit în duhul cre
dinţei, profesorul Ion Faur şi-a găsit ade
văratul drum pe linia Căpitanului. Ia  
dânsul trăirea în duh legionar nu era o o- 
portunitate de circumstanţă, ci o perfectă 
îmbinare între credinţa lui şi principiile 
legionare. De aceea, nu se poate spune 
despre el că a intrat în Legiune, c ică  s‘a 
născut şi a crescut în crezul ei. Cine l-a 
cunoscut iliai de aproape, poate spune că 
viaţa i s‘a contopit cu tot ce are mai pro
fund doctrina legionară. Mitul Legiunii 
pentru el era o realitate, pe care oriunde 
se afla, căuta s‘o sădească şi în sufletul 
altora.

Despre aceasta îşi amintesc mai ales ca
maradele din ceiăţui. Cu câtă căldură le 
împărtăşea convingerile lui de nesdrun- 
cinat naţionalism, cum le lumina ascunzi
şurile sufletelor unde se cuibărise întune- 
recul îndoelii, cu câtă văpaie a pasiunii 
nu le descoperea adâncurile doctrinei Că
pitanului, cu câtă dragoste le scânteia^ 
mistica noului crez! îşi amintesc foştii lui 
profesori cu rouă sclipind pe gene de su
fletul lui, — mozaic al virtuţiilor, — de 
cuminţenia şi sârguinţa lui, de felul cum 
ştia a duce la îndeplinire îndatoririle, dar 
mai cu seamă de modestia lui prover
bială, — semnul celor aleşi. Iubea îndeo
sebi natura în leagănul căreia îşi alina 
sufletul predispus spre visare şi contem
plare.

îl păstrează ca prieten — de o mişcă
toare amintire — în ieslea sufletelor, co
legii. Dar acolo unde Faur profesorul şi-a 
zidit — în scurta-i trecere pe la liceul 
»,Andrei Şaguna‘‘ — templu nepieritor, 
este în sufletul elevilor — azi toţi fraţi de 
cruce, care şi acum îl aşteaptă parcă să

le mai ţină o lecţie de religie. La dânsul 
nu era lecţie de istorie a religiei, de datele 
seci ale Sinoadelor, de pomelnicul a v id  cil 
prelaţilor, ci trăirea împreună cu ei a vie
ţii Mântuitorului. Pildele lui Faur au ră
mas săpate cu tărie de stâncă în frageda 
inimă a vlăstarelor şaguniene. La altarul 
sfânt al amintirii lui Faur, elevii şi azi se 
închină cu o cucernică pietate. Chipul lui 
îi străjueşte şi-i povăţueşte ca şi atunci cu 
aceeaş blândeţe înţelegătoare şi cu aceeaş 
pilduitoare îndrumare.

Oricât de meşteşugit împerechiate ar fi 
cuvintele, ele niciodată nu vor fi în stare 
să cuprindă în tălmăcirea lor liniştea pre
vestitoare de clocot a adâncurilor de su
flet ale lui Faur. Aparent potolită, chiar 
liniştită, figura încălzită de credinţa le
gionară ce-i venea din străfundurile 
fiinţei lui, se aprindea adesea in vâlvătăi 
ce asvârleau lumină peste pragul îngust 
al prezentului.

îm i mărturisea adesea că pentru el zile 
mari erau acelea în care îi îngăduiau stă
pânii altarelor să-şi predice convingerile 
din amvon. Pentru noi camarazii lui era 
prilej de adevărată sărbătoare când aveam 
ocazia de-al asculta. N‘a fost predică în 
care profesorul Faur să nu strecoare — 
că liber nu era pe atunci — crezul con
vingerilor sale, slăvind memoria mar/iri- 
lor legionari, sau îndrumând credincioşii 
prin îndemnuri pilduitoare pe cărările lu
minate de duhul Căpitanului.

Era de o pasiune a verbului duhovni
cesc — deci legionar — ce uimea prin căl
dură şi simplitate. Predicile lui nu erau 
„alcătuite'4 ci inspirate de-a dreptul din 
credinţa lui şi ţâşnite spontan din focid 
convingerii. Când se găsea pe pragul al
tarului, faţa-i era n îmbată de sfinţenia ce
lor predicate, iar fruntea înrourată de 
nădejdea împlinirii visului în biruinţa Le
giunii. Gândurile lui purtau aripi bru
mate de curăţenia sufletului, care ‘n sbo- 
rul lor tămăduiau răni închise vremelnic 
de oficialitatea putredă şi grea de păcatul 
pierzaniei.

In familia din care făcea parte el nici
odată nu supăra pe nimeni, cu atât mai 
mult nu era în stare să jigncască, iar da
că fără voie nemulţumea ne cineva, ii co
pleşea cu  scuzele. Bunătatea lui obliga, 
liniştea impunea, credinţa lui exalta. în
ţelegerea tempera, dragostea lui te făcea 
mai bun, vorba plină de duhul blândelei 
te cucerea, zambe^i-i ie însenina, lată de 
ce figura lui a dat prilej acestor rânduri. 
Despre sentimentul camaraderiei, despre 
curajul lui în timpul prigoanei şi despre 
mişeleasca-i moarte, altădată.

IORGU G ANE

Locuinţe muncitoreşti

I Cumpărând la

Librăria Scoalelor
- Braţo \

încurajaşi com ei Şui rom ân eic

Una din cele mai importante probleme, 
’egată de viaţa muncitorului, e«te cea a 
locuinţei. In statele cu o veche tradiţie 
industrială, acolo unde locul în uzină a 
fost moştenit din tata în fiu, şi unde me-

I voile muncitoreşti — de cele mai multeori 
sub presiunea acestora — au căpătat des- 
legare, s‘a-ajuns şi în. acest domeniu la 
realizări extrem de frumoase. Pe lângă 
locuinţele din colonia uzinei, care rămân 
ale fabricei şi sunt mimai folosite de lu
crători, cele mai multe întreprinderi din 
străinătate, au ajutat şi au construit lo
cuinţe pentru lucrătorii lor, cari erau a- 
poi răscumpărate de aceştia prin credite 
sau reţineri lunare. Astfel, după câţiva 
ani, muncitorul ajungea proprietarul u~ 
nei case, cu grădină şi pământ pentru o 
mica gospodărie. In felul acesta s‘au ridi
cat adevărate oraşe pe lângă marile uzi
ne, unde muncitorii şi numai aceştia erau 
proprietări.

Desigur, acest lucru a folosit în primul 
rând fabricei, care a ştiut să lege — prin 
împlinirea atâtor lipsuri din viaţa lui — 
pe muncitor de uzină, şi apoi, lucrătoru
lui, care avea, în acest fel, putinfa unui 
trai în curăţenie, aer curat şi adevărata 
recreare şi odihna după orele de muncă.

Despre aceste frumoase realizări se 
poate vorbi însă, numai privind pe alţii. 
La noi, nu. Pentru, muncitorii dela uzine
le din ţara noastră nu s'au înfăptuit încă 
uite lucruri mai elementare, mai strict ne
cesare şi, până a ajunge la realizări cari 
să poată sta alături de cele din alte state 
cu vechi tradiţii în viaţa industrială, 
este desigur o cale lungă. Aceasta totuş 
nu ne poale interzice să arătăm anumite 
lipsuri care, prin bunăvoinţa conducăto
rilor uzinei ar putea fi împlinite. Şi aeea- 
ta, spre folosul atâtor muncitori, cari ar 
avea oarecum înlăturat din grija de fie
care zi a lor, capitolul atât de chinuitor 
al locuinţei.

Braşovul, privind această problemă, are 
lipsuri foarie mari.

In timp de zece ani, oraşul nostru a vă
zut ridicându-se o serie întreagă de uzine, 
ale căror maşini reclamau atâtea mii de 
braţe muncitoare. S a ajuns astfel, în câţi
va ani, ea numărul lucrătorilor să spo
rească şi el, atingându-se cifra de 25-— 
10.000. Í

Afară de faptul că o bună parte din I 
aceşti oameni nu se stabileau în oraşul 
nostru, rămânea totuş un număr conside
rabil de braţe muncitoare, cari fiind le
gaţi de serviciu trebuiau să se aşeze aici, 
aducând cu ei şi familia.

Se naşte acum întrebarea: Numărul uzi
nelor sporind, respectiv cifra muncitori
lor crescând cu o cota atât de mare, în ce 
măsură au crescut sau a fost mărit numă
rul locuinţelor.
Desigur, nu în cotă egală.
Şi aşa s‘a ajuns, încă cu ani în urmă, la 

acele chirii mari, care constitue deadrep- 
tul o calamitate pentru traiul modest şi 
fără posibilităţi prea mari de câştig.

Cine s‘a resimţit şi cine îndură mai 
profund consecinţele acestui desechilibru 
între oameni şi locuinţe, este lumea lucră
torilor. Cu salarul modest pe care îl pri
mesc după munca celor opt ore. lui nu i-a 
fost în putinţă să-şi ţină o locuinţă în ca
re să poată trăi omeneşte — mai ales da- { 
că avea şi familie. Pentru el era, şi conţi- j 
nuă să fie. un adevărat lux încercarea de J 
a închiria două camere, în care să locu

iască cei 5—6 inşi câţi numără familia. 
Urmarea a fost. că s‘au îngrămădit în 
câte-o cameră până la 8—10 inşi, care tră
iesc ca vai de lume, disputându-şi fieca
re centimetru patrat pentru folosire. Şi 
astfel nu e de mirare, că din aesetç lo- 
cuinţe, ies feţe sleite, obraze livide şi 
piepturi comprimate până la asfixiere. 
Aşa s‘a ajuns, că la periferiile oraşelor, 
stan îngrămădiţi în camere, anume con
struite pentru a putea fi speculate, atâţia 
lucrători, cari toţi la un loc, abia de pot 
plăti o chirie, pe care, un proprietar 
hain, o urcă în fiecare lună.

Desigur că rezolvarea unei asemenea 
probleme — care prin consecinţele ei 
poate fi socotită drept o chestiune socială
— nu poate veni decât prin înţelegerea 
întreprinderilor. Numai uzinele, prin va
stele lor posibilităţi, pot păşi la înfăptui
rea acestui deziderat, atât de greu resim
ţit de întreaga lume muncitorească.

Vor fi, fără îndoială — aşa după eum 
vom arăta în viitor în acest loc — anumi
te înfăptuiri cari au fost realizate de câ
teva întreprinderi. Ştim şi noi două. trei 
fabrici, cari au construit pentru o parte 
din angajaţii lor, 1< ouinţe. Sunt însă a- 
cestea aşa de puţine fată de numărul ma
re al lucrătorilor, încât, ele pot fi nesoco
tite. Mai ales că acestea au fost date ace
lor angajaţi, cari au locuri mai de seamă 
în uzină, bine retribuiti işi au deci posi
bilităţi mulţumitoare pentru plata unor 
chirii — chiar mai ridicate. Dar — şi 
trebue accentuat mereu acest fapt — sunt 
fabrici cari folosesc aceste colonii de lo
cuinţe muncitoreşti în trun  asemenea fel, 
încât, departe de-a le fi acestea de un a- 
devărat folos, sunt un motiv în plus de 
amărăciune şi necazuri pentru veşnicii 
încordaţi ai muncii.

Deocamdată, am purces la arătarea a- 
cestor neajunsuri legate de problema Io- 
cuinfelor muncitorilor, care, mai ales aici 
în Braşov, capătă forme atât de grele.

Cu lucrători cari trăesc în locuinţe, în
grămădiţi, în mizerie şi promiscuitate, cu 
oameni cari locuiesc de-avalma cu femei 
şi copii în camere de 5X5, nu se va ob
ţine niciodată acel brat întărit, acea min
te luminată şi, mai ales. acel suflet mereu 
tare, pentru construirea veacului de 
mâine.

Şi aici — înainte ca alţii să intervină
— fiecare uzină, care vlă^ueşte trupul lu
crătorului, trebue să pună pentru bună 
zidire, mâna şi fapta sa. Ele, din primul 
moment, trebuie să înţeleagă acest impe
rativ al locuinţelor muncitorilor, cari, cu 
modestul salariu care-l primesc, nu pot 
face mare lucru.

Pentru ziua de mâine a lui, muncitorul 
trebue să aibă siguranţa unor împliniri 
mai bune. Şi în primul rând, o locuinţă o- 
menească. CONST. P. TAUS

P o r t o c a l e
proaspete colite z i’nic 
fa Fabrica HESS,  
se  q ă seje  la loa te  
p t ă v ă * i i l e  respective  
cu presuri d e cosi

Dintre traducerile fragmentare ale păr
ţii I din tragedia Faust, ce s‘au produs le 
noi în veacul al XX-lea ne mărginm să a- 
raintim aici încercarea merituoasă a poe
tului nostru Şt. O. Iosif (Prologul din cer, 
publicat mai întâi în Convorbiri literare, 
1906). In tr‘o măsură mai mare chiar decât 
lan Gorun, Şt. O. Iosif era mereu preocu
pat de îndreptarea şi punerea la punct a 
amănuntelor, de evidenţierea nuanţelor. 
Dupăce poetul pătrundea în înţelesul o- 
perei străine, se frământa îndelung s‘o 
cucerească, în strălucirea ei ideologică 
întreagă, pe seama neamului său, neui- 
1'ând însă să salveze simplitatea nobilă şi 
frăgezimea naturală a limbii sale materne.
Nu putem decât să ne exprimăm, şi cu a- 
cest prilej, profundul nostru regret că 
î-am pierdut, mult prea de tim puriu/ pe 
acest neîntrecut tălmăcitor din literaturi 
străine. Faust, în tălmăcirea românească 
a Iui Şt. O. Iosif, ar fi putut să devină, 
fără îndoială, cel mai credincios, cel mai 
poetic şi cel mai românesc. Dacă ar mai 
fi avut zile, poetul nostru n‘ar fi scăpat 
prilejul să-şi verifice traducerea prologu
lui amintit, comprimând, în special Cân
tarea Arhanghelilor, în  albia ritmică in
dicată de originalul lui Goethe. '

Traducerea integrală a tragediei goe- 
iheene ne-o dărueşte I. U. Soricu, carc în
cepe să-şi publice lucrarea mai întâi 
prin diferite reviste cu caracter literar, 
prin 1915. (Drum drept, Solia, Ramuri, 
Convorbiri literare). Cu prilejul tipăririi 
acestor fragmente, îşi revizueşte şi Soricu 
textul, înlocuind unele expresii, elimi
nând şi adăugând, după trebuinţa ritmu
lui, câte un cuvânt, introducând inver
sări, schimbând parţial sau integral unele 
versuri. Toate aceste tatonări nu schimbă 
însă aproape nimic din ţesătura fondului 
acestei tălmăciri, care nu e din cele mai 
alese, după cum a remarcat, cu bună 
dreptate, critica timpului. Astfel, lucra
rea lui I. U. Soricu, inegală ca valoare 
formală şi cu destule lipsuri de fond, ar 
trebui să fie supusă unei temeinice revi
zuiri pentru a corespunde scopului ce-1 
urmăreşte. Asupra auditoriului neiniţiat, 
versurile mai netede ale lui Soricu fac o 
impresie mai sonoră, mai plăcută; pentru 
cititorul atent însă, care doreşte să pă
trundă cât mai adânc în miezul ideologic 
al capodoperei lui Goethe, versiunea cea 
mai potrivită e cea alcătuită de Ion Go- 
riin. Fireşte, că date fiind asperităţile for
mei ale traducerii acestuia din urmă,

pentru reprezentaţii teatrale se va recur
ge, încă multă vreme, tot la versiunea Ini 
Soricu.

Faust-ul lui Goethe îşi aşteaptă încă pe 
tălmăcitorul român, care să ne dăruiască
o operă literară de reală valoare, atât ca 
fond, cât şi ca formă.

Să nădăjduim că prim i jumătate a ace
stui veac tii-1 va dărui. Fiindcă Goethe, 
înţeles după cum se cuvine, nu este o va
loare a trecutului, ca — oricât s‘ar părea 
de paradoxal — mai ales a viitorului.

*
O operă ca Faust a trebuit să lase ur

me şi în alcătuirile originale ale versifi
catorilor noştri, care au putut să se pă
trundă de înţelesul acestei tragedii uma
ne. Astfel, îl vedem mai întâi pe Ion Go
run schiţând, într‘o poezie, câteva trăsă
turi caracteristice din „înţeleptul“ Faust, 
care se convinge totuşi că, în ultimă ana
liză, nu ştie nimic.

Apoi atacă tema faustiană M. Săuleşcu 
în „Durerea lui Faust“, iar Victor Horto- 
pan Rugi se inspiră „Citind pe Faust'V 
mărturisind:

Ï „Tot farmecul de primăvară
I Vreau sufletul să-mi însenine,

Să simt fluidul de viaţă
Cum năvăleşte *ncet prin vine —
Şi să mă ‘nalţ în sfere-astrale,
Pe-o aripă de vis pribeag,
Să văd pământul cum, în haos,
Se şterge tot mai mic, mai vag . .  f

Am mai putea să amintim şi pe poetul 
Mihai Codreanu, care a fost deasemenea 
influenţat de figura înţeleptului Faust ?i 
să cităm, ca încheiere, un fragment din- 
t r ‘o poezie, semnată de Maria Hmna, în 
care regăsim, în mic, situaţia din tragedia 
lui Goethe:
„Fereastra sta deschisă'n noaptea adâncă ~ 
Şi tu în cartea veche citeşti încă.

JMmina lunei cade în val 
Pe marmora obrazului iau pal,
Şi fruntea se închină gânditoare 
Când pleoapele închid o cugetare 

Cititorul atent va putea să se convingă, 
din aceste câteva crâmpee, ce lucruri mî* 
nunate au brodat şi, scriitorii şi poeţii 
noştri pe tema „Faust‘c a nemuriioruítn 
poet german.

iON GHERGHEL
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INFORMAŢIUNI
Turneul comemorativ „Vasile AleCsan- 

dri” , anunţat pentru Luni 20 Ian., se a- 
mână pe data de Miercuri, 29 Ian. a. c.

*
Gardianul public Sioica Nicolae a de

pus la Chestura Poliţiei pe individul 
Berta Ioan, pentru provocare de scandal 
şi insulte acîuse Statului naţional-legio- 
nar.

*Autori ramaşi neidentificati, au furat o 
uşă din fata magazinului Neumann. A- 
oeet fúrt a fost descoperit de gardianul 
Câmpean I.

In seara zilei de 15 Ian. a fost prins 
la Braşov, datorită iscusinţei comisaru
lui Caranic, hoţul de buzunare Stănescu 
Gheorghe, originar din Bucureşti, care 
îşi stabilise câmpul de pungăşii în loca
litate.

*
Direcţiunea liceului ..Meşota' a recla

mat pe individul Bardoşi Samoil, care a 
fost surprins furând lemtie din curtea 
şcolii.

Corpul Contabililor Autorizaţi şi Ex
perţi Contabili, al fostei Secţiuni din 
Cluj. aduce îa cunoştinţa tuturor d-lor 
membri ai susnumitei secţiuni, că pentru 
orice lămuriri şi informaţiuni, se pot a- 
dresa la Secţiunea Braşov, unde se află 
întreaga arhivă. Cei ce vor cere transfe
rarea la altă Secţiune, odată cu cererea 
de transferare, vor înainta şi cotizaţiile 
respective, la zi (1940). cunoscând că alt
fel nu se poate face transferarea cerută.

★
Braşov, 18. Cuibul .,E. Ionică'' subsec- 

ţia Scheiu a botezat în biserica Sft. Ni
eöl ae, Duminecă în 12 Ian., pe copilul 
camaradului Măciucă Nicolae, punându-i 
numele Mircea Eugen.

M-
Braşov, 18. — Maşina germana dela 

grupul S. O. S. a lovit căruţa încurcată 
cu sticle a fabricei Azuga (Tites) din str. 
lng, Eug. Ionică, pe drumul Cristianului, 
omorând un cal.

Căruia a îwst aproape complect dis
trusă.

Şoferul maşinei, grav rănit la cáp, a 
fost internat la spital.
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Hectificare
In Nr. 104 din S Ianuarie al «aru lu i 

nostru, la pag. 5, în articolul ,»Scandalul 
preţurilor , s’a  strecurat o regretabilă 
eroare, trecându-se preţul de 180 lei kg. 
de măsline la magazinul Hessheiinèr, 
când în realitate preţul era la altă m ar
fă, eticheta măslinelor purtând preţul de 
116 Iei, iar nu acela care din greşală s’a 
tipărit.

Facem cuvenita rectificare. 
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Util! ti
Pé scena cinematografului „Astrâ” ru 

lează filmul „Când liliacul înfloreşte”, 
cu cea mai tânără stea a filmului german, 
Hamelore Schrxrtt în rolul principal.

La „Corso” vom avea plăcerea să ve
dem: „ Domnişoara dactilografă”, cu 
Magda Schneider.

La cinematograful legionar „Axa”, fil
mul tehnicolor „Northwest Passage”, cu 
renumitele vedete: Robert Joung şi Spen
cer Tracy, vă va desvălui aventuri neîn
chipuite.

La „Modern”, comedia „Dragostea 
strict oprită” ne va prilejui momente de 
adevărată veselie, prin verva îndrăcitu- 
lui Hans Moser.
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Dela Corpul Contabililor Au
torizaţi şi Experţi onta- 

bili-Braşov
Se aduce la cunoştinţa tuturor membri

lor de confesiune mozaică, ai acestei sec
ţiuni, ca sunt radiaţi din corp, până Ia 
facerea dovezii, din ce anume categorie 
fac parte şi numai după aceasta se va de
cide, cari anume mai au dreptul de a pă
stra calitatea de membru al Corpului.

Cei în cauză, vor produce acte oficiale, 
îft baza cărora se va lua hotărîrea defini
tivă.

Corpul Contabililor Autorizaţi 
şi Experţi Contabili Secţiunea 
'Iraso1' Banca Naţională,

In viaţa legionară sportul ocupa un loc 
de frunte.

Un nou impui» dela 6 Septemvrie 1940 
încoace, Se observă în toate manifestă
rile acestui/fel de activitate.

Pentru a se pute« da ocazie tineretului 
să-şi arate puterea de munca, „Organi
zaţia sportului românesc secţia Braşov”, 
aranjează Duminecă 19 lan. în Poiana 
Braşovului şi pe Postăvar, un’ mare con
cura de ski, la care va lua parte tinere
tul braşovean pe categorii de vârstă.

PROBELE CONCURSULUI (BĂIEŢI)

Coborî re:
Cat. I până Ia 14 ani împliniţi; cat. II 

dela 14— 16 ani împliniţi: drumul fami
liar. Cat. III dela 16— 19 ani împliniţi; 
cat. IV dela 19—27 am împliniri: Culi
nar.
Slalom:

Această probă se va desfăşura pe pâr
tia de slalom Poiarta, unde vor participa 
toate categoriile.
Demi-fond:

Demi-fondul se va alerga tôt în Poia
na, de:

Cat. III, un parcurs de 6 km.
Cat. IV, un parcurs de 10 km.

PROBE CONCURS (FETE)

Cat. I până la 18 ani împliniţi: familiar.
Cat. II dela 18— 27 ani împliniţi: Su- 

linar.
MODUL CLASIFICĂRII

Coborîrea şi slalomul combinate (tim
pul coborîriî plus de trei ori timpul sla
lomului). Clasificarea fondului se face 
separat.

PREMII

Primii trei clasaţi la fiecare categorie 
şi grup de probe vor primi diplome şi
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skiul aur, argint, bronz, după cum con
curentul se va clasifica primul, al doilea 
sau al treilea.

Restul până la zece primesc diplome.
Deasemenea, concurenţii vor primi şi 

cartea: „Technica skiului” de Dr. Vir- 
iiil Voicu.

Directoratul va acorda clubului, care 
va avea cei mai mulţi concurenţi clasifi
caţi, o cupă. drept recompensa pentru 
strădania depusă.

Distribuirea premiilor se va face la 
Cabana Cercetaşilor după terminarea 
concursului.

DOCTORII CONCURSULUI

Doctorii concursului vor fi d-nii^ dr. 
Cârstocca. dr. T. Badiu şi dr. Costi 
Oancea.

Secretarul concursului: Prof. Paşca 
Rusu.

COMISIA DE CLASIFICARE

Comisia de clasificare este alcătuită 
din d-nii: Prof. V. Andricioaia, V. Capă- 
ţină. V. Văcaru, lng. Venişni şi dr. Virgil 
Voicu.

ss. Prof. V ANDRICIOAIA 
Şeful Secţiei Braşov din_0 S. R.

TR Á NSPO R tTJÎTCONCU  RENŢI L u n

Transportul concurenţilor se va face 
din piaţa Prundului astfel: la ora 6 de 
către două camioane. în mod gratuit.

Aceste maşini vor transporta concuren
ţii de cat. IIT-a şi a IV-a până la Poiană, 
de unde vor pleca la Postăvar pentru a 
fi prezenţi la ora 9 la facerea apelului.

La ora 7 aceleaşi camioane tot din pia
ţa Prundului vor transporta concurenţii 
cat. I şi a ILa până la Poiană, unde la 
ora 8 se va face pelul.

De aici se vor deplasa la drumul „Fa
m iliar” pentru eoborîre.

Zamfir Ionel
Comerciant de Fructe, Orien
tale Zarzavaturi şi Bonbonetii 
BRAŞOV, Regele Caro! I .  29

l â m p i  «le r a d i o

„IlIflA 5. V
OE ELECTRICITATE

B r a ş o v ,  S in  R eg e le  Mihai I, I'« 42

Comenzi din provincie 
se e x e c u t ă  i m e d i a t

r a  a r i  1 1
Telefon 18.35

S I A B O
Fo n d at  1907
A t e l i e r  s p e c i a l  
penlrn repararea şi 
ceniect onarea ar
surilor de automobile
BRAŞOV, Str. lng. Eug. fonică 78

Societatea Muiilafilor Invalizi din Război.
Secţiunea Judeţeană Braşov

CONVOCARE
In conformitate en art. 26 şi 27 din re

gulamentul statutar, camarazii invalizi 
din război — membri activi ai acestei sec
ţiuni —• sunt convocaţi în adunarea gene
rală anuală ordinară în ziua de 31 Ianua
rie 1941, orele 9 dimineaţa.

Adunarea se va ţine în localul d-lui 1 e> 
tru Ţenghea din Braşov, strada 1. G. Ba- 
riţiu No. 1.

Ordinea de zi:
1. Darea de seama asupra activităţii p® 

anul 1940.
2. Raportul cenzorilor. j  •
3. Descărcarea Consiliului de admini

straţie şi a comitetului de cenzori de ge
stiunea anului 1940.

4. Votarea bugetului pe anul 1941.
5. Alegerea de noui membri in consiliul 

de administraţie.
6. Diverse.
Dacă la data şi ora su* indicată ûu vor 

fi prezenţi cel puţin jumătate plus 
din membrii activi cu drept de tot, adu
narea generală sc amână cu ô ora (adică 
la ora 10) tot în acelaş loc, când se vor 
lua decizi uni valabile, cu oricare număr 
de membri cu drept de vot.

Braşov, 15 Ianuarie 1941.
Preşedinte: Secretar:

Cpt. inv. P. J. Văd una. 7. Popoméi
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C o n v o c a r e
In conformitate cu articölul 26 diü Rê» 

gulament se aduce la cunoştinţa merii' 
brilor Filialei Crucea Roşie Braşov, că 
adunarea generală ordinara va avea loc 
în ziua de Miercuri, 22 Ianuarie 1941, ora
16.30, în sala mare de şedinţe a Prefec
turii.

Ordinea de zi:
1. Deschiderea adunării prin cuvântul 

prezidentei.
2. Darea de seamă a comitetului pe a- 

nul 1940.
3. Cetirea situaţiei financiare, préeufl» 

şi procesul verbal al cenzorilor.
4. Descărcarea comitetului filialei df 

gestiunea pe anul 1940.
5. Eventuale propuneri şi comunicări.
Pentru cazul, că adunarea generală fiu

ar întruni numărul membrilor recfcruf dfc 
statute, adunarea generală se va fine în 
50 Ianuarie 1941 la aceeaşi oră şi in a- 
ceeşi sală, cu oricare număr de membri 
prezenfi.

Braşov, la 17 Ianuarie 1941.
Valeria Cnteami Marioarâ Mogi»

prezidentă. secretară.
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i*iica puMIcHalc
De închiriat o prăvălie în' poziţie bun? 
şi locuinţă în Satulung. Informaţiuni la 
ziar.

Dr. EUGEN SÂMPETREANU, consi 
lier de Curte i. r., şi-a redeschis birou1 
advocaţial în Braşov, strada Dr. Vămile 
Lu ceci 69. 25 1— 1

Vând pian lung. 3 picioare, în bună sta
re. 8000 IæL Alexandru cel Bun Nó. 18.

Cnut fată în casa. cuminte şi curată, la 
două persoane; leafa 900 Lei. Strada Ni
sipul de jos, 9.

l  aur cu autorizaţie se găseşte dé vânza
re în Zârneşti (Braşov) la Gheorghe Clin- 
ciu, str. Abatorului Nr. 205, cu certificatul 
Nr. 55, din 1940, rasă Siementhal, etatea 
15—16 luni, talia 145—150, media 75°/».

Í—5
Cumpăr imediat trei vaci cu lapte, rasă 

ardeleană albă. A se adresa Nicolae Mă- 
nescu, Str. Dimitrie Sturza 5, Braşov.

1—5

GR 4 1D
H O T E L  l A F A Y E I T E

B I I € U R E $ T I
CALEA VICTORIEI 11

Cel mat bun şi confortabil 
HOTEL AL C A P I T A L E I

~  P te ^ o f i  m o d e r a t e  —
358
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Noul comiief, legionar, al A. G. 
I. R-ului, — cercul regional Braşov

Braşov, 18. —  In adunarea #eneral8 a 
Asocia(iei Generale a Inginerilor din Ro
mânia, c. r. Braşov, care s*a ţinut acum 
câteva zile în sala Casinei Române, a 
fost ales următorul comitet legionar de 
conducere:

Preşedinte: ing. V. Frăţilă, secretar:

ing. Boroiann; casier: ing. I. Vlădea; 
membri în comitet: ing. Septimiu Smi- 
ghelschi, ing. V. Constantinescu, ing. V. 
Moaşa şi ing. Horia Ghiea.

Pentru comitetul central al A, G. I. R. 
s*a dat delegaţie d-lor: ing. şi ing.
Gh. Pop.
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însemnătatea acordului eco
nomic germano-rus

(Urmare din pag. l-a) 
tice, au eşuat pe de-a ntregul, în urma 
noului tra ta t economic germano-rus.

Uniunea Sovietică a fost in stare să pu- 
uă Ia dispoziţie pentru export cantităţi 
de cereale mai mari decât in cursul ulti
melor doua decenii. In furaje, ţările du
nărene şi balcanice au avut pe deasupra 
în 1940 recolte de un volum care le îngă- 
due continuarea exportului normal fără 
nicio dificultate.

LIVRĂRILE DE MATERII PRIME 
ALE RUSIEI SOVIETICE

In continuare, Rusia Sovietică furnizea
ză Germaniei lemne şi un rând de mate
rii prime cum sunt: bumbac, produse pe
trolifere, minereuri de tot felul şi alte j 
produse brute. Exemplul lemnelor axată j 
că Germania a luat în considerare şi in- * 
teresele de export ale Rusiei, căci furniză- J 
rile de lemn ale tarilor nordice şi sud-es- | 
tice sunt deajuns pentru a acoperi tre
buinţele germane in acest sector. Cum- ! 
pararea lemnului din Uniunea Sovietică ' 
corespunde aşa dar mai mult interesului 
de export decât al celui de import. Acest 
lucru merită a fi scos In evidentă, căci în 
privinţa altor produse, situaţia este in
versă.
sia centrală ruseasca vor avea ca urm are

Plantaţiile abundente de bumbac din A- 
un export sporit din Rusia Sovietică în

1941. Dupace Rusia a consimţit prin noul 
tratat să pună şi pe mai departe la dispo
ziţie bunele sale servicii în transitul din
tre Germania pe de o parte, iran şi Af
ganistan pe de alta, situaţia Germaniei 
în domeniul textilelor va deveni şi mai 
bună.

GERMANIA, SINGURUL FURNI
ZOR INDUSTRIAL

Germania furnizează Uniunii Sovietice 
un rând de mijloace de producţie şi o- 
biecte de investitiune, pe care această ţa
ră în plină refacere nu le poate dobândi 
în această calitate nici chiar în timp de 
pace clin altă parte, cu atât mai puţin a- 
cum în războiu.

Dela semnarea tratatului germano-rus 
a trecut un an şi jumătate. In acest timp, 
numeroşi ingineri şi reprezentanţi ai în
treprinderilor industriale germane au stu
diat trebuinţele ruseşti. Reprezentanţi ai 
economiei sovietice au avut ocazia de a 
se convinge în Germania de capacitatea 
industriei germane. După ce Marea Brita- 
nie nu mai poate fi luată în considerare 
oa furnizor pentru terţe tari şi după ce 
Statele Unite ale Amorieii şi-au manifes
tat intenţia de a se pune cu toate forţele 
La dispoziţia imperiului britanic, Germa
nia este singura tară de producţie, care 
poate să îndestuleze marile trebuinţi de 
investitiune ale Uniunii Sovietice.

Nag a z i n u f romanesc

99DEEICO“
Braşov, Calea Victoriei No. 4!

care vă oferă: coloniale şi de
licatese la p r e ţ u r i  moderate

R o m a n i ?
S u sţn e ţ  com erfu' no«4ru
M a g a z i n u l

Ioan C. Trăistaru
(fost Farkas & Co.)
Vă oferă: Co'on'ale 
şi d e l i c a t e s e  la 
preţuri m o d e r a te

Braşov, Stfr. Rege’e Caro! I, 54

A v i z
oentru Românii refu?i ţi 

ş ’ expulzaţi
Se aduce Ia cunoştinţa tuturor refu

giaţilor şi expulzaţilor din teritoriile 
pierdute (Transilvania, Bucovina de 
Nord şi Basarabia), ca în termen de ma
ximum 10 (zece) zile, deîa data publică
rii acestui aviz, să se prezinte: cei care 
locuiesc în raza Municipiului Braşov la 
Biroul Refugiaţilor în Piaţa Libertăţii 
Nr. 11, iar cei situaţi în comunele rurale 
la prim ăriile respective, pentru a com
plecta declaraţiile model cerute de Mini
sterul Justiţiei, ducând cu dânşii copii 
după toate actele prin care să-şi justifice 
drepturile şi interesele părăsite Ia fostele 
lor domicilii din teritoriile cedate.

Cei care nu au acte, vor întocmi, pen
tru  a anexa la declaraţii, atestări sem
nate de persoanele care le cunosc situa
ţia.

Se vor prezenta pentru a da declaraţii 
chiar şi aceia care au complectat deja 
formularele cerute de Ministerul Aface
rilor Interne.

Menţionăm că prin declaraţiile cerute 
de Ministerul Justiţiei se urmăreşte des
păgubirea refugiaţilor şi expulzaţilor, 
astfel că este în interesul fiecăruia de a 
se prezenta cu datele cerute mai sus.

Schiuri

iarna

Spori Guşi
V o e v o d u l  M i h a i  24

B R A Ş O V
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începând eu ziua de 24 Ianuarie, 
„Gazeta Transilvaniei” VA APARE 
ZILNIC Pentru ţărani, gazeta va 
ieşi Sâmbăta, în 8-—10 pagini, scri
sa pe 'nfelesul tuturor, de cei mai 
buni Scriitori pentru popor. 

é Rugăm stârnitor pe cetitorii noştri 
.4 să ne comunice prin tr’ô  carte pos-
* tală, dacă voiesc să le trimitem zia-
4i rul zilnic ori săptămânal.
* Numărul pentru popor costa 200 
•4 Lei pe an, iar cel zilnic 900 Lei. ^
3 REDACŢIA. t
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Publicaţie de concurs
Pretura Plăşii Sacele jud. Braşov pu

blică concurs pentru complectarea postu
lui de hornar al circumscripţiei Zizin, 
compusă din comunele: Budila, Purcăreni, 
Tărlungeni şi Zizin.

Cererile vor fi adresate la oficiul pretu- 
rei plăşii Sacele jud. Braşov până la 24 
Februarie 1941.

Candidaţii vor prezenta următoarele 
acte:

1. Certificat de naţionalitate (cetăţenie).
2. Extrasul de naştere.
3. Dovada pregătirei profesionale.
4. Certificat şcolar.
5. Dovada satisfacerii obligaţiunilor 

serviciului militar.
6. Certificat de bună purtare şi dovada 

exerciţiului deplin al drepturilor civile şi 
politice.

7. Certificat medical.
8. Certificat despre cunoştinţele de 

limbi.
Retributiunile sunt cele prevăzute în re

gulamentul de hornărit al judeţului Bra
şov.

Braşov, Ia 11 Ianuarie 1941.

Pretor: Maior Al. Vasilescu 
T m m f T T T T T T T T m m m T T T T f

4  Căutam corespondenţi harnici, 
cu referinţe dela conducerea orga
nizaţiilor judeţene ale Mişcării Le
gionare, în toate oraşele din Ar
deal şi Banat.

Corespondenta va îi trimisă pe 
adresa: Redacţia „Gazeta Transil-

2  vaniei", Str. Regele Carol I, No 
^  56—58, Braşov. £
f m m m m m m f f f m f T m

Daţi pentru 
Silitorul Leqionar“99
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■ J I V I N A  O R A
Conferinţa d-lui cdt. legionar i l .  Constant, 
ministrul Presei şi Propagandei la Braşov

Dumineca dimineaţa la orele 11.50. în cadrul grandioaselor manifestaţii 
organizate în toată fara pentru prietenia cu puterile Axei, d. comandant le 
gionar Al. Constant, ministrul Presei şi Propagandei, va ţine în sala 
..Astra” o conferinţă tratând subiectul : „Lupta^ Germaniei^ naţional-socia
liste şî a Italiei fasciste pentru instaurarea unei noui ordini în Europa”. ^

V  •
• • # • • • • • • • • • • •

Recensământul general al popu
laţiei se va tace In iarna aceasta»

eşti. D. prof. univ. Octavîan Onicescu a 
fost numit preşedinte, d. avocat I. Negru 
comisar general, iar d. D. Georgescu se
cretar general al recensământului pe 
fără-
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Ultimul concert al Filarmoni
cei române la München

Bucureşti, 18 (Raclor). — In baza unui 
Decret-Lege, Ministerul Coordonării a 
fost însărcinat cu recensământul general 
al României din 1941. Se va îace şi un 
recensământ spécial al populaţiei evre-

Berlin, 18 (Raclor).— Aseară a avut loc 
la München ultimul concert al Filarmoni
cei Române în cadrul turneului ei in 
Germania. Oaspefii români au. fost salu
taţi în gara München de reprezentanţii 
oficialităţii şi ai partidului. Concertul a 
fost încununat fie acclaş succes ca şi cele 
anterioare, fiind ascultate de un public

de circa 3000 persoane. Ieri la orele 12 şi 
jum., legionarii din orchestră în frunte 
cu consulul României îa München, d. 
Bârsan, au depus o coroană la mormân
tul luptătorilor naţional-socialişti, în pre
zenţa reprezentanţilor statului şi ai par
tidului naţional-socialist.

încordarea dintre preşedintele Roose 
weit şi adversarii lui este tot mai m are

New-York, f8 (Rador). — Agenţia Şte
fani transmite: Fiind informat de violen
tele expresii ale Preşedintelui Roosevelt 
la adresa sa. senatorul Wheeler a decla
rat că. cuvintele grele ale d-lui Roosevelt 
nu vor. face pe alţi americani să-şi p iar

dă curajul de a manifesta profunda lor 
divergenţă de păreri cu privire la politi
ca guvernului american, care tinde să 
trim ită pe tinerii din St. Unite pe câm
piile de luptă din străinătate.

Opera Română din Bucureşti îşi reia 
activitatea în ziua de 25 Ia n u arie

li
10

na Maria". Spectacolul începe cu „Poema 
Română” de George Enescu, după care 
va urma „Nunta în C arpaţi” de B. Con- 
stantinescu şî se va încheia cu „La Sece
riş” de Tiberiu Brediceanu.

Bucureşti, 18. — Deoarece localul 
fusese prăpădit de cutremurul dela 
Noembrie. Opera Română din Capitala 
îşi va redeschide stagiunea abia Sâmbătă 
25 ianuarie 1.941. în sala teatrului „Regi-
WVVYTTTV'TYTrv VY7YYYYYYYYYYYYYYVYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYTYYW7YYTT

Vinovaţii dezastrului dela
Carlton rămân arestaţi

Bucureşti. 18.— Camera dc punere sub J nanţei definitive prin care au fost trimişi 
acuzare a respins apelurile făcute de în judecata tribunalului în stare de arest, 
fraţii Schindl şi cei las ţi inculpaţi, arcs- confirmând astfel dispoziţia magistratu- 
taţi în afacerea ..Carlton”, contra ordo- I lui instructor.
v y y y y y y y y y y y y y y v y y y y y y v y y y y y y y y y y y y y y v y y y y y y y y y v  y y y y y y y y y y y y y

U L T I M E L E  Ş T I R I
Bucureşti. — Monitorul Oficial de azi J ţiuni referitoare la măsurile prelim 

publică un Decret-Lege prin care se pro- pentru reuşita recensământului general
unare

prin
hibese la export dela 9 Ianuarie 1941 a- 
nimalele vii din orice specie, prevăzute 
în art. 1 până la 16 inclusiv şi art. 18 din 
tariful vamal.

üür.,........
Bucureşti. — Colegiul Medicilor din 

România a cerut Ministerului Educaţiei 
Naţionale, precum şi celui al Muncii, Să
nătăţii şi Ocrotirilor Sociale, să se pre- 
vadt! câte 50 milioane iei în buget pen
tru anul viitor, ca asftei să fie promova
tei ştiinţa şi instituţiile medicale.
.................f ______________
bucureşti. — Ministerul Afacerilor In- 

tftFttè a trimis tuturor prefecţilor de ju- 
!d#ie o circulara în care le aă instruc-

ce va avea loc în iarna aceasta.

A m sterdam .''-— După postul de radio 
britanic, ministerul britanic al sănătăţii 
publice a ordonat prin decret, evacuarea 
obligatorie a Londrei pentru toţi copiii 
englezi sub vârsta de lé ani.

-*
Budapesta.— Generalul Waldemar Ke- 

nesse a fost rechemat în serviciul activ 
al armatei, fiind însărcinat eu comanda 
supremă a forţelor aeriene ungare.

... ........... ........................... . . ■  ̂ .....
Sofia. — D. Filoff, preşedintele Consi

liului de miniştri, a fost primit de Regéle 
Boris, căruia î-a făcut un raport.

Librăria „Socec“  din Bucureşti amen
dată cu 500.000 Lei pentru speculă

Bucureşti, 18. —  Librăria „Socec” prin 
reprezentanţii săi Ï. Şaraga şi H. David 
a fost amendată cu 500.000 Iei, iar !.. Şa

raga cu 20.000 lei, fiindcă au călcat dis- 
poziţiunile legii speculei, neafişând pre
ţul săpunului ce vând în magazin.

0 sângeroasă dramă amoroasă
in Capitală

Bucureşti, 18 (Rador). — Asta noapte 
la  ora 23 s’a întâm plat o dram ă sânge
roasă în Capitală, pe cea mai aglomerată 
parte, B-dul Elisabeta. Şoferul Criştescu 
Florea oprind maşina, a coborît şi s’a re
pezit la tânăra Gri va Anastasia,, pe care

a împuşcat-o. Tânăra, a fost dusa în sta
re gravă la spitalul de urgenţă, iar cri
minalul I a . comisariatul Poliţiei, unde a 
declarat că a împuşcat-o fiindcă l-a pă
răsit.
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Situaţie gravă In India

Mii de hinduşi arestat! de autorită 
file britanice pentru „rebeliune“

Moscova, 18 (Bador). Agenţia Ştefani 
transmite: „Pravda” publică o corespon
denţă specială, in care se ocupă de situa
ţia Indiilor britanice în urma înăspririi 
măsurilor de represiune adoptate de au
torităţile locale. Peste 100 membri ai

Congresului hindus se aiî~ fub domiciliu 
forţat, iar numărul persoanelor arestate 
pentrucă sunt potrivnici războiului, trece 
de mai multe mii.

In mai multe provincii, lucrătorii din 
industria textilă au declarat grevă.

yyyyyyyyyyyyy

Fabrica de pâine Gagel amen
dată cu 550.000 lei pt. speculă

Bucureşti, 18 (Rador). —- Fabrica de 
paste făinoase Otto Gagel din Capitală a 
fost amendată cu 550.000 Iei, iar prepu
sul acestei fabrici, conducătorul sucursa

lei din B-dul Regele Albert 15, cu 260:000 
lei, fiindcă s’au făcut vinovaţi vânzând 
laptele cu 14 lei litrul, înfrângând astfel 
dispoziţiunile legii speculei.

Două vase ftaliene de transport scu
fundate de un submarin britanic

Londra, 18 (Rador). —  Am iralitatea a 
dat publicităţii Joi seara următorul co
municat:

O ştire sosita aci arată că submarinul 
britanic „Pandora” a. scufundat două va
se de aprovizionare italiene în Medite- 
rana centrală,

Cele două vase aveau, fiecare, o depla
sare de 5000 tone şi se îndreptau spre 
Sud.

Unul din ele — se spune -— avea pe 
bord o încărcătură de transporturi mo
torizate.
sia centrală rusească vor avea ca urmare 
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Importanta acordului g e rm a n o -ru s , 
subliniată de oficiosul armatei sovietice

Moscova, 18 (Rador). —  Agenţia DNB. 
transmite: Publicaţia armatei „Krasnaia 
Swesda” scrie că semnarea acordului 
germano-sovietic din 10 îanuaiie este e- 
venimentul internaţional cel mai impor
tant din ultimele zile.

Cercurile capitaliste din câteva ţări ô  
stile Uniunii Sovietelor au încercat — 
continuă ziarul — să miriimaPzezè im
portanţa acordurilor germano-sovietiee, 
şi, îndeosebi, aceea a noului acord eco- 
nmic.

Documentele din 10 Ianuarie destinate 
să permită des voi tarea schimburilor în
tre cele două ţarV  nu exclud câtiiiş de
TYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY

Discursul d-lui Cordeli Huli 
comentat de presa germană

Berlin, 18 (Rador). — Agenţia Ştefani 
transmite: Discursul rostit de d. Cordeli 
Huli, secretarul Departamentului de stat 
al St. Unite este socotit în cercurile po
litice berlinele, drept un interpret fidel 
ai ţelurilor beliciste ale Preşedintelui 
Roosevelt, mai marele, d-lui IIull,

„Nachtausgabe” scrie că discursul d-ïui 
Huli este o nouă ofensă adusă dreptului 
poporului.

puţin în acelaş timp — închee ziarul 
„Krasnaia Swesda” — încheerea even
tuala de tratate  de comerţ şi de acorduri 
comerciale cu alte state.
vyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyywyyy

Cutremurul de pământ 
în insulele Hebride

Amsterdam,, 18 (Rador). Agenţia DNB. 
transmite: Postul de radio Londra, află 
din Sidney că un cutremur s’a abătut a- 
si1Pra insulelor Noile, llelşride, af'Jate la 
Nord-Est de Noua Guinee, 
vyyyyyyvvyyyyvyyyyyvvvwyyyyyv

Pe litoralul Mării Meijre 
Plouă ea tn totul verii

Bucureşti, 18. — Pe litoralul Mării Ne
gre, plouă ca în toiul veiii. In ţară, iarna 
nu a slăbit deloc. Navigaţia se desfăşoară 
normal.

Ger năpraznic s’a abătut în regiunea 
O ’ieniei, ierid im inea ţă  J fiind —25 gr. Ia 
Craiova. Se pare că tem peratura conti
n u ă 9ă scadă, în trucât cerul se menţine


